Umberto Baglietti, figlio di un ex allenatore di serie A di pallavolo (tra i 4 allenatori assistenti della nazionale italiana, vice campione del mondo nel 1978), sport nel quale da ragazzo ha ottenuto per due anni il titolo di vice campione d’Italia, svolge per anni l’attività di calciatore, vivendo una breve parentesi, come calciatore professionista, anche in serie C2.

É stato Responsabile Commerciale nell’azienda di moda di famiglia per l’Italia e del Gruppo Mondadori, Divisione Grandi Opere per le provincie di Ferrara e Rovigo.

Avvocato e imprenditore, ha fondato alcune società di livello nazionale nel settore della consulenza in materia Commerciale/Vendita, MKT, Comunicazione e P.R., organizzazione aziendale, formazione, salute e benessere negli ambienti di lavoro, Qualità, Ambiente, Sicurezza e Energia.

Negli anni matura una competenza professionale, partecipando a Master e Corsi tra i più accreditati in Italia (Bocconi e Profingest per citarne alcuni) ed all’estero (Londra con Anthony Robbins); si forma inoltre con Richard Bandler, Robert Jhonson, Roy Martina,  Deepak Chopra, Connie Schottky, Bob Proctor, Jack Canfield, T. Harv Eker, Gregg Braden, David Icke, Bruce Lipton, Mike Dooley, considerati tra i migliori formatori stranieri nelle aree in oggetto.

Come Presidente del Gruppo Giovani Imprenditori della Confindustria di Ferrara, vince nel 2005, il primo premio d’Italia per i risultati nel Marketing e Sviluppo Associativo
Acquisisce esperienze lavorative, nel ruolo di Imprenditore, di Life, Corporate e Business Coach, Consulente, Manager e Formatore nelle aree Commerciale/Vendita, Marketing, Comunicazione e P.R., Leadership, Benessere Organizzativo, Motivazione e Realizzazione Personale e Professionale 

Diventa altresì Docente per Master Universitari e corsi E.C.M.  per il Ministero della Salute

Ricopre per diversi anni, il ruolo Temporary Managere e di responsabile delle relazioni pubbliche, del mkt relazionale e delle risorse umane, all’interno di CENTRI POLIFUNZIONALI DI GRANDI DIMENSIONI (comprensivi di centro fitness, wellness, spa, hotel, ristoranti, piscine, sport, sale congressi….) e in altre aziende.
Da non dimenticare il ruolo di Direttore di Diapason srl life (Corporate e Energia), società appartenente al gruppo editoriale Macro Edizioni, leader sul territorio nazionale nel settore della formazione e degli eventi di crescita personale e benessere corpo mente e spirito.

Come Coach ha lavorato con migliaia di persone in tutta Italia e tra gli INCARICHI anche da consulente svolti negli anni si annoverano i seguenti: ASCOM (Confcommercio), BANCA POPOLARE DI ROMA, BARILLA S.P.A., CANON ITALY, CNA (Confederazione Nazionale Artigiani, CONI (COMITATO OLIMPICO), CONFINDUSTRIA, ETHOS GROUP PROFUMERIE, GRANAROLO S.p.A., GRUPPO GRIGOLIN (SUPERBETON) S.P.A., GRUPPO CARIFE S.p.A., GRUPPO LES COPAINS S.p.A., LAMBORGHINI CALOR S.p.A., MANAS/LEA FOSCATI S.P.A., MC DONALD’S DEVELOPEMENT ITALY INC, NIKE ITALY, PALAZZETTI CAMINETTI S.P.A., TRADINVEST BUSINESS SCHOOL (LONDRA), UNICO (farmacie) S.P.A. 
É stato relatore in oltre cinquanta convegni e conferenze al fianco di personaggi come  Robert Jhonson (Consulente e Coach di Bill Gates, Bill Clinton, Michael Jordan…)…, Dan Peterson, Julio Velasco ed altri ancora… 

Come Manager di Rete si è occupato per anni di Sinergie Commerciali e di Reti D’impresa e dal marzo 2013 è FONDATORE E TITOLARE di Sinergie Commerciali e Reti d’Impresa, azienda in fase di espansione su tutto il territorio nazionale.


É sposato con Beatrice ed ha una figlia di nome Valentina ed un figlio di nome Francesco.
